Inceput de Cronica Saguniana in Irlanda

Vineri, 15 iunie 2012.

Tarziu in noapte, Marele nostru Saguna, cel recent trecut in randurile Sfintilor din Panteonul valorilor Neamului nostru Românesc, a venit la Dublin printr-un fragment din Sf. sale Moaste aduse de insusi vrednicul sau Succesor in Scaunul Mitropolitan de la Sibiu, Inaltpreasfintitul Parinte Laurentiu, Mitropolitul Ardealului. Parafrazand-o pe Elisabeta la intalnirea cu Maica Domnului (Lk 1; 40-45) si noi, preotii slujitori si credinciosii Parohiei Dublin III din Protopopiatul Irlandei, apartinator Arhiepiscopiei Europei Occidentale in cadrul Mitropoliei Europei Occidentale si Meridionale, cu uimire ne-am intrebat in rugaciune, Doamne, de unde oare cinstea aceasta ca Sf. Ierarh Andrei sa vina la noi, aici, la extremitatea vestica a Europei ? Auzisem de Marele Saguna, copil fiind, de la generatia batrana care infaptuise visul National prin Marea Unire iar apoi, ca student, din insufletitele prelegeri ale Par. Prof. Mircea Pacurariu. Acum, Marele Saguna venea de fapt la noi, cei instrainati in tari straine.

Ocazia venirii la Dublin a fost data de Hramul Parohiei noastre Dumnica Sfintilor Români. Intre Inaltii nostri Oaspeti s-a numarat alaturi de Inaltpreasfintul Mitropolit Laurentiu si Preasfintitul Arhiereu Ignatie Muresanul al Mitropoliei noastre, precum si Par. Prof. Ioan Mircea Ielciu de la Facultatea de Teologie Saguniana din Sibiu si Dl Lector Ciprian Streza.

Sf. Ierarh Andrei Saguna a petrecut prima noapte la Dublin sub candela Ortodoxiei aprinsa pe aceste meleaguri in urma cu 31 de ani de trei preoti Români ca intr-o Miorita in versiune irlandeza si tinuta vie, in tot acest rastimp, mai mult cu lacrimi decat cu untdelemn.

Sambata, 16 iunie 2012

Sf. Moaste ale Sf. Ierarh Andrei au fost duse pe Altarul Bisericii temporare parohiale fiind intampinat la ora matinala, cu adanca evlavie, de multimea credinciosilor, roind ca albinele, in pregatiri mari pe masura Oaspetilor de seama care au venit de la Sibiu si Paris sa ne onoreze Hramul.

Inaltii Oaspeti insotiti de Pr. Paroh au purces sa se intalneasca cu istoria acestor locuri, diferita si totusi apropiata. Caci tranversand in diagonala capitala irlandeza, am intalnit deja primele repere istorice: Posta centrala, martora a Proclamatiei de Independenta a Irlandei de sub stapanire Britanica care a fost citita in Ziua de Pasti a anului 1916 (The Easter Rising) si statuia impunatoare a lui Daniel O’Connell (+1847 ) mentorul emanciparii irlandeze sub ambele ei aspecte, nationala si religioasa. Este interesant de subliniat ca lucrurile se petreceau in paralela, in Ardeal si in Irlanda, in asa fel incat Gazeta de Transilvania de la Brasov, prin George Baritiu si prin Mureseni, urmarea cu viu interes tot ce se petrecea in Irlanda, in dorinta translatarii evenimentelor irlandeze pe pamantul transilvan cel dominat atunci de Pajura Imparatului de la Viena. Sa fie deci o simpla coincidenta venirea la Dublin a Marelui Saguna, mentorul emanciparii românesti nationale si religioase din Ardealul fierbintelui secol al 19-lea? 

Inaltii Oaspeti au trecut apoi in revista Colegiul Trinity din inima orasului, inaintand spre matca istorica a capitalei Irlandeze dominata de Dublin Castle, odinioara resedinta ocupantului britanic (a carui statuie oarba a Dreptatii de pe zid priveste nu intamplator inspre interiorul curtii mai degraba decat inspre cetate!), precum si catedralele orasului: Christ Church si St Patrick’s. Am vizitat-o pe aceasta din urma ea fiind Catedrala nationala irlandeza. In structura ei actuala aceasta dainuie din anul 1191 cand a inlocuit o biserica mai veche care fusese zidita pe locul fantanii in jurul careia Sf. Patrick, Luminatorul Irlandei (+461), ii botezase pe localnici, deveniti astfel din inchinatori ai soarelui, inchinatori ai Crucii avand Soarele Dreptatii inscris pe ea (Crucea Cheltica).

In urma Reformatiei, in 1537, Catedrala a fost preluata de Biserica Anglicana retinandu-si acest statut pana astazi. In aceasta Catedrala, incarcata de istorie si marcata de conflicte inter-religioase, au loc diferite ceremonii nationale, inmormantari de Presedinti ai Irlandei, precum si renumitele concerte de Colinde clasice englezesti, in preajma Craciunului. 

In 2008, notorietatea ei a determinat ca un grup de 18 de afgani s-o ‘ocupe’ pentru a-si avansa astfel cererile de refugiati politici!

Ne-am inchinat apoi in Biserica Protopopiatului din centrul orasului si ne-am continuat drumul ce duce spre Marea Lavra de la Glendalough, situata intr-una din cele mai pitoresti zone ale Irlandei, in Wicklow, o asezare comparabila numai cu cea a Manastirii Sf. Brancoveanu de la Sambata din tinutul Fagarasului. In valea (irlandeza= Glen) dintre cele doua lacuri de munte, s-a asezat in sec al 6-lea, dorind viata pustniceasca, una dintre cele mai emblematice personalitati ecclesiale irlandeze, Sf. Cuvios Kevin (+618) devenit ulterior Staret al unei mari multimi de calugari care traiau in chili de piatra ducand o viata extem de austera si rugandu-se in mai multe biserici ale caror ruine se vad inca, din jurul Catolicon-ului Lavrei de marimi impresionante. Sf. Kevin a trait 120 de ani fiind ingropat intr-un mormant nemarcat. El ducea viata de pustnic intr-o chilie pe un mal inaccesibil al lacului, de luni pana vineri in completa izolare, hranindu-se cu fructe salbatice si incadrandu-se intr-un program de rugaciune inca nedezvaluit. Sambata si duminica revenea in mijlocul obstii, slujea si povatuia fratimea, dupa care se retragea iarasi la chile, pentru solitudine. La intrare in incinta se vede crucea cheltica, nelatinizata, sapata in piatra de pe vremea lui, asa cum se pastreaza si turnul rotund de veghe al manastirii in care se tainuia tezaurul manastirii in vremuri de primejdie. Marea Lavra de la Glendalough a dainuit pana la inceputul sec al 13-lea (1214) cand a fost distrusa de marea invazie normanda. Pentru mai bine de o jumate de mileniu aceata lavra a constituit farul de spiritualitate si cultura prin lumina cartilor copiate aici pentru intreaga insula irlandeza, iar fericitul ei Ctitor a fost cinstit ca sfant indata dupa moarte, lucru imortalizat intr-un Deisis sapat in piatra pe fontispiciul de deasupra intrarii in paraclisul lui preferat, unde ochiul rasariteanului distinge inca foarte bine chipul Mantuitorului, flancat de Maica Domnului si de Sf. Cuvios Kevin, pe care-l cinstim si noi, intrucat apartine Bisericii de dinaintea Schismei apusene. 
Dupa servirea pranzului intr-un local rustic irlandez foarte indragit de vizitatori, in fapt de seara, toaca si clopotele ne anuntau inceputul praznuirii Hramului Parohiei noastre dublineze.

Inaltii Ierarhi si Oaspeti au fost intampinati in curtea Bisericii de cete de copii in port popular purtand Icoanele celor doua Hramuri: Buna Vestire si Duminica Sfintilor Români dimpreuna cu preotii slujitori in Dublin si multime de credinciosi cu colaci si sare dupa datina. In Biserica invesmantata si inmiresmata ca de mare sarbatoare, cu sterguri si flori pe la Icoane si insufletita de bunii nostri credinciosi, s-a oficiat Vecernia Mare Arhiereasca cu Litia de Hram, s-a sfintit de catre Inaltii nostri Arhierei noua Icoana a Hramului care-l cuprinde in sanul sau, la locul cinstei cuvenite si pe Sf. Ierarh Andrei Saguna si s-a oficiat Parastasul pentru Ctitorii si enoriasii adormiti. 

La apolisul Slujbei de seara, Inalpreasfintitul Laurentiu a inmanat caseta cu 

Sf. Moaste ale Sf. Ierarh Andrei, Mitropolitul Transilvaniei, Preasfintitului Parinte Ignatie Muresanul, reprezentantul Inaltpreasfintitului Mitropolit Iosif, Chiriarhul locului, care apoi le-a inmanat Parintelui Ioan Irineu Craciun, Parohul Bisericii, ca un Dar cu adevarat de nepretuit prin nimic din lumea aceasta. 

Dumnica Sfintilor Români, 17 iunie 2012

In timpul Utreniei Inaltii Ierarhi si Preotii slujitori s-au invesmântat pentru slujirea Sf. Liturghii Arhieresti, in aer liber, pe un podium special amenajat. Multime de credinciosi, barbati, femei si multi copii, unii purtând straie românesti cu grija aduse de acasa ca de Zi mare, au umplut curtea spatioasa a halei industriale in care se adaposteste Biserica. Un tânar, frumos imbracat in strai românesc, a tinut pe brate tot timpul Slujbei,Sf. Moaste ale marelui Saguna! Omilia zilei a fost rostita de Preasfintitul Ignatie Muresanul care a zabovit asupra tainicei chemari a Domnului la apostolat prin adresarea inimii dumnezeiestilor Ucenici deveniti Apostoli. La Chinonic ni s-a adresat tuturor insusi Mitropolitul Ardealului, descifrând pe inteles dimensiuni adânci ale marii Personalitati a Sf. Ierarh Andrei si zabovind asupra cuvintelor sale testamentare de perena actualitate: “Fiti pe pace, aveti-va bine, nu va sfaditi”. 
A urmat Momentul Saguna prin care copiii din Scoala Parohiala tinând in maini Telegraful Român, adolescentii din T.O.P (Tinerii Ortodocsi din Parohie) si Credinciosii, deci cele trei categorii de vârsta care ne dau speranta continuitatii, l-au intâmpinat pe Marele Saguna in mijlocul nostru prin cuvinte bine legate si frumos vorbite, impresionând pâna la lacrimi multimea adunata. Multi au primit apoi Sf. Impartasanie, fiind in Postul Sf. Apostoli. La incheierea Sf. Liturghii Arhieresti de Hram Pr. Paroh a adus multumire pentru marea implinirile a acestui Hram reluând din Momentul Saguna tema re-desteptarii Nationale si Religioase in epoca actuala a relativizarii tuturor valorilor. Nu putem relativiza valoarea perena a limbii române pe care a cultivat-o marele Saguna ca nimeni altul si-n conditii de mare adversitate. Nu putem relativiza valoarea perena a Credintei Ortodoxe pe care Marele Saguna a marturisit-o, cu demnitate, având si confirmarea autenticitatii ei prin faptul ca insusi Intai-Chematul Apostol a lui Hristos, Andrei, a venit la Sibiu din Patras cu ocazia Proclamarii Canonizari sale. La miruirea credinciosilor toti au primit iconita Sf. Ierarh Andrei impreuna cu indatinatul colacel de hram iar Slujitorii de la Altar au primit exemplare ale noii Icoane a Hramului. La agapa ce a urmat s-au consumat momente de inalta simtire româneasca prin cântarile vechi patriotice care au fost cântate cu har de Parintele co-slujitor Petru Ioan Vlaic si credincioasa noastra Mariana Hodan. Dupa o iesire de seara pe litoral, Dublinul fiind si port la mare, a urmat despartirea mult prea devreme de Inaltpreasfintitul Mitropolit Laurentiu prezenta caruia fiind necesara dimineata urmatoare in capitala României. O sedere scurta, ca o mentiune de Cronica, insa generatoare de profunde sentimente de pretuire din partea comunitatii românesti din Dublin pentru personalitatea vibranta si polivalenta a vrednicului Succesor de la Sibiu al Marelui Saguna!

Luni, 18 iunie 2012

S-a apropiat si vremea despartirii de ceilalti Inalti Oaspeti la Hramul nostru veniti de la Sibiu si Paris, in emotiile cordiale care intotdeauna leaga prietenii adanci. 

Insa Marele Saguna este cu noi si va ramane la noi atât cât va ingadui Cel in Treime inchinat sa danuie aceasta Parohie aflata la margine de Europa! 

Cronica Saguniana in Irlanda, de fapt, abia acum prinde a se scrie pe pamânt Irlandez prin noi, cei care astazi cinstim Memoria Marelui Saguna si suntem privelegiati sa ne inchinam Sfintelor lui Moaste cerând mijlocirea lui Arhiereasca inaintea Domnului si de cei ce vor veni dupa noi, generatia celor nascuti si crescuti in Irlanda care nu vor mai putea de acum incolo sa uite a se ruga in româneste. Caci nu va ingadui aceasta Marele Saguna care a binevoit sa vina la noi din glia strabuna de la Rasinarii Sibiului si din slava Cerului pentru a se odihni acum aureolat prin sfintenie pe Prestolul din Dublin.
(publicat în Telegraful Român anul 160, numarul 21 – 24 din data 1 şi 15 iunie 2012, pg.1 - 2)
