Inceputurile Ortodoxiei in Irlanda;

Parohia Ortodoxa Romana 
„Buna Vestire” si „Duminica Sfintilor Romani”, 
Dublin III
Aici, in Tara Sfintilor si a Invatatilor aflata la extremitatea vestica a Europei, Ortodoxia este si „veche” si „noua” in acelasi timp.

Este „veche” intrucat teologia rugaciunii simple dar profund Hristocentrica si Trinitara a Luminatorului Irlandei, Sf Ierarh Patrick (+461) precum si spiritualitatea monastica cheltica locala cu intindere asupra unei mari parti a primului mileniu crestin este, in substanta, Ortodoxa.  Si, este „noua” intrucat in comparatie cu Europa Occidentala, care prin intermediul Grecilor si al Rusilor albi a venit in contact cu Ortodoxia Rasariteana mult mai devreme, in Irlanda re-anodarea spirituala cu trecutul cheltic Ortodox 

s-a petrecut relativ tarziu, incepand abia in anii 70 ai secolului trecut.

Inceputurile Ortodoxiei romanesti in Irlanda, ca atare, nu pot fi detasate de contextul mai amplu al Ortodoxiei ecumenice de aici, conectandu-se atat cu multimea Sfintilor locali in speta stareti, starete, monahi si monahii ai marilor lavre monastice cheltice precum St Brigid of Kildare (+525), St Ciaran of Clonmacnois (+549) ori St Kevin of Glendalough (+612), cat si de marturia Ortodoxa recenta din Irlanda, in contextul ei multi-etnic.

In anul 1978 veneau la Dublin primii doi diaconi romani Par. Irineu Ilie (ulterior hirotonit preot la Londra de IPS Adrian Hritcu) (+1988) si Par. Teofil Panait (+1996) pentru cursuri post-universitare la Universitatea Pontificala din Maynooth. Dupa sporadica prezenta Ortodoxa in Irlanda a primilor doi preoti: unul rus, Par. Nicholas Courris si altul un francez convertit Par Michael Beaumont, in anii 70, cei doi diaconi romani au reprezentat prima prezenta ortodoxa academica in Irlanda angajandu-se, in paralel cu studiile, si intr-o lucrare misionara Ortodoxa de pionerat sub umbrela primei parohii multi-etnice ortodoxe infiintate in Dublin la 24 mai 1981 si aflata sub jurisdictia Patriarhiei Ecumenice.

Venit tot pentru studii post-universitare cu binecuvantarea Patriarhului Iustin al Romaniei, subsemnatul am fost numit de Arhiepiscopul Methodios al Thyateirei ca paroh al acestei nou infiintate unice parohii ortodoxe in Irlanda. Impreuna cu parintii amintiti, ca intr-o Miorita transplantata pe pamant irlandez, un ardeleam un moldovean si-un prahovean, cu elan tineresc ne-am angajat in slujirea Ortodoxiei la inceputul ei de drum nou in Irlanda. Dupa un an de zile parintii placand unul la Ierusalim ca Superior al Asezamantului Romanesc, celalalt ca Staret la Manastirea Secu, mi-am asumat crucea marturisirii Ortodoxe ca singur preot ortodox in Irlanda timp de apropape 20 de ani. Slujeam la un Altar, o Liturghie si depuneam o singura marturie comuna a Ortodoxiei din partea unei comunitati mici, insa multi-etnica in componenta ei formata din greci, ciprioti, irlandezi, englezi, francezi, scotieni, americani, palestinieni, libanezi, rusi, sarbi. 

Sf Liturghie se savarsea in mai multe limbi iar accentul se punea, in principal, pe esenta invataturii ortodoxe ecumenice. Apoi, unitatea acesta de Credinta se sarbatorea, la nivel etnic, intr-o multiplicitate de forme specifice, nationale, mai ales la marile Sarbatori.

La inceput firava, mai apoi crescand in intensitate, voce a Ortodoxiei incepea sa fie auzita in societatea Irlandeza. De unde pana in anii 80  aproape ca nu se auzise ca mai exista si-o Biserica Ortodoxa pe langa cea Catolica si cea Anglicana,  incet dar sigur, glasul Ortodoxiei a prins rezonanta in lumea academica, Liturghia noastra devenind un centru spiritual pentru multi intelectuali irlandezi ceea ce a generat nu putine chemari de a preda ‚part time’ ori de a sustine conferinte, seminarii sau discutii la masa rotunda in colegii irlandeze pe variate teme de Teologie Ortodoxa. Treptat, s-a inceput sa se ia nota de prezenta Ortodoxiei atat in viata religioasa irlandeza cat si in cea inter-confesionala si chiar si sociala cum ar fi participarea la inscaunarea de Primat al Bisericilor oficiale sau Presedinte al Tarii, participarea la Ziua Nationala de Comemorare etc.

Sunt cel putin trei momente marcante in acest sens: 

Sfintirea primei Biserici Ortodoxe pe pamant irlandez la 6 noiembrie 1994 care a implicat o larga participare de oficialitati de Stat, locale precum si a Ambasadelor tarilor Ortodoxe ,

Participarea la Liturghia noastra Ortodoxa a Presedintelui Irelandei, Excelenta Sa D-na Mary McAleese, la 16 ianuarie 2000 si

Vizita istorica facuta la Dublin si-n Biserica din Arbour Hill de Sanctitatea Sa Bartholomeu, Arhiepiscopul Constasntinopolului-Noua Roma si Patriarh Ecumenic pe 31 ianuarie 2005.

Urmand caderii dictaturii comuniste in Rusia si Europa de Est,  atrasi si de o economie irlandeza atunci prospera si calificata drept „tigrul cheltic” o multime neasteptat de mare de rasariteni au venit in Irlanda, multi aducand cu ei, altii redescoperindu-si aici, Ortodoxia stramoseasca.  Bisericuta din Arbour Hill devenea astfel nu numai un Betleem al Ortodoxiei dar si Maica Credinciosilor Ortodocsi indiferent de etnie sau limba vorbita. 

Astfel, de Ziua Crucii 1991, primii 12 romani si-au gasit refugiu aici, urmandu-le alti conationali care s-au atasat imediat de Biserica fiind nelipsiti de la slujbele acesteia. Pentru a raspunde nevoilor lor spirituale, am initiat cu binecuvantarea Arhiepiscopului Grigorios, slujirea Sf Liturghi in romaneste  in ultima sambata a fiecarei luni. 

Pe 28 octombrie 2000 Par. Calin Popovici a venit din Tara cu binecuvantarea IPS Iosif, Mitropolitul roman al Europei Occidentale, infiintand parohia Inaltarii Sf. Cruci, organzand bine viata pastorala si liturgica sub jurisdictia Bisericii Mame de la Bucuresti si slujind la noi pana de Sf Ioan Botezatorul 2001 cand s-a mutat la capela Colegiului iezuit de la Belvedere. Daca insa cei mai multi romani ne-au parasit atunci devenind, asa cum era de asteptat, enoriasii noii parohi, mai putini la numar si mai ales romanii care s-au legat de biserica noastra prin botez, cununie, inmormantare, mai ales prin spovedanie, ne-au ramas fideli si dupa crearea parohiei romanesti, dupa cum si uni rusi, georgieni sau sarbi ne-au ramas fideli chiar dupa infiintarea in Dublin a propriilor lor parohii imediat dupa anul 2000.

Anul 2001 marcheaza, de fapt, o schimbare in lucrarea Ortodoxa in Irlanda prin etnicizarea marturiei Ortodoxe, prin procesul atunci inceput de infiintare a mai multor parohii romanesti, rusesti, georgiana, sarbeasca, antiohiana, depinzand canonic de Bisericile Nationale mai degraba decat de Patriarhia Ecumenica asa cum a fost cazul intre 1981-2001. 

Astfel intre 2001 si 2010 romanii (prin aceasta intelegand pe toti co-nationalii nostri provenind de-o parte si de alta a Carpatilor, de-o parte si de alta a Prutului) care ne-au ramas credinciosi, au fost slujiti cu daruire pentru ei, incepand din 2003 slujirea duminicala a Sf Liturghi in Limba Romana cu bincuvantarea Ierarhului de care apartineam. Situatia a fost facilitata prin hirotonia intru diacon (2004) si preot (2007) a fiului nostru duhovnicesc Parintele irlandez Tom Carroll care preluandu-mi in parte datoriile preotesti fata de o comunitate multi-etnica, mi-a dat posibilitatea sa ma concentrez mai mult pe slujirea co-nationalilor nostri. 

Pe de o parte, aceasta slujire a implicat promovarea vietii Ortodoxe centrate pe Sf Liturghie slujita in Romaneste, iar pe de alta parte pe grija crescanda pentru educarea religioasa dar si nationala,  prin limba si simtire romaneasca, a copiilor nostri, corolarul acesteaia din urma fiind Sarbatorirea in Biserica a Zilei Nationale a Romaniei, fara intrerupere, din 1990 pana in prezent. O atentie deosebita s-a acordat si copiilor romani adoptati de familii irlandeze indata dupa Revolutie, multi fiind aproape nelipsiti de Ziua noastra Nationala purtand  Tricolor in maini. Pentru ei am organizat la inceputul anilor 90 un curs de Limba si Cultura Romana, multi ramanand in continuare apropiati de noi.

Astfel, prin voia lui Dumnezeu, si fara a ne da seama, se plamadea noua noastra parohie romaneasca in contextul comunitatii multi-nationale ortodoxe din Arbour Hill, careia Apelul providential al Sfantului Sinod de la Bucuresti (din 11 februarie 2010) i-a dat minunata sansa de a vedea lumina zilei in sanul Bisericii Ortodoxe Romane si Maica Neamului nostru. 

Actul de nastere al Parohiei noastre poarta nr 2070/din 5 mai 2010 si este semnat de catre IPS Parinte Arhiepiscop si Mitropolit Iosif, pentru prima data pomenit la Liturghie, ca Ierarhul nostru,  in Ziua de Pasti, 2010.

Desi a trecut scurt timp de la intemeierea parohiei, cu ajutorul lui Dumnezeu am praznuit pentru prima data al doilea Hram al parohiei, Duminica Sfintilor Romani pe 5 iunie 2010 avandu-l in mijlocul nostru pe IPS Arhiepiscop si Mitropolit Iosif. Cu aceasta ocazie, Par. Diacon Petru Ioan Vlaic de la Cluj, iubit si apreciat de catre noi toti, a fost hirotonit Preot  pe seama parohiei noastre. Sarbatoarea a avut o profunda incarcatura spirituala fiind prima Liturghie Arhiereasca, in romaneste, in Biserica din Arbour Hill. La ea au concelebrat preoti din Protopopiatul Irlandei sub protia Parintelui nostru Protopop Calin Florea. Momentul a fost deosebit de inaltator data fiind prezenta Excelentei Sale D-lui Iulian Buga Ambasadorul Romaniei si a multimii de credinciosi multi dintre ei in mandrul nostru strai romanesc adus cu grija de-acasa. 

A fost si momentul refacerii a unitatii romanesti la Dublin dupa mai multi ani de ruptura jurisdictionala.

Pe langa sarbatorirea hramului, am intocmit un Registru parohial al enoriasilor nostri si am organizat parohia  pe baza Constitutiei Mitropolitane avand un Consiliu Parohial de 12 persoane si cei doi preoti la conducere. Parohia are de asemeni un Statut de Caritate recunoscut de Autoritatile locale. Intrucat in momentul desprinderii noastre de greci  noi am pierdul biserica din Arbour Hill, (care pentru noi va ramane pentru totdeauna ceva mai mult decat o „ctitorie de suflet” romaneasca in Dublin) noi momentan functionam in continuare tot aici in baza unei intelegeri cu proprietarii greci pana ce ne vom gasi alt Loc de inchinare, ceea ce in conditiile de criza in care ne gasim se dovedeste a fi  un lucru destul de anevoios.

Insa, stam inaintea Domnului Dumnezeu Cel Unul in Fiinta si Intreit in Persoane, ca o Biserica vie de barbati, femei si copii toti dorind sa ne marturisim Credinta Drept-Maritoare in sanul Bisericii stramosesti  si-n  dulcele nostru grai romanesc, chiar si aici, sau poate mai mult aici, in pribegia noastra mai mult sau mai putin vremelnica, in Irlanda cea primitoare de straini.

Pr Dr Ioan Irineu CRACIUN

Praznice Imparatesti sub Protie Arhiereasca in Irlanda.
Aici, in Tara Sfintilor si a Invatatilor (The land of Saints and Scholars) aflata la extremitatea vestica a Europei, Ortodoxia, ca si marturisire a Dreptei Credinte, este in mod antinomic si  „veche” si  „noua” in acelasi timp. 

Este „veche” intrucat teologia rugaciunii simple dar profund Trinitara si Hristocentrica si a Luminatorului Irlandei, Sf. Ierarh Patrick (+461) precum si spiritualitatea monastica cheltica locala cu intindere asupra unei mari parti a primului mileniu crestin este, in substanta, Ortodoxa.  
Si, in acelasi timp este „noua” intrucat in comparatie cu Europa Occidentala, care dupa Marea Schisma a reintrat in contact cu Ortodoxia in ultimele secole ale mileniului 2, in Irlanda, re-innodarea spirituala dintre trecutul cheltic Ortodox bine reprezentat prin multimea Sfintilor locali exponenti ai marilor lavre monastice cheltice cu nume de rezonanta ca St Brigid de Kildare (+525), St Ciaran de Clonmacnois (+549) ori St Kevin de Glendalough (+612), s-a petrecut relativ tarziu, cu incepere abia in anii 70 ai secolului trecut.

Pentru irlandezi, Craciunul reprezinta in mod traditional cea mai mare sarbatoare a anului, echivalenta Pastelui rasaritean. Incercand sa identificam cateva valente spirituale traditionale irlandeze in conglomeratul contextului actual pe de-o parte secularizat iar pe de alta parte marcat de recesiune economica si nu numai, am putea enumera: profundul caracter familial al sarbatorii, participarea in numar mare la misa de la miezul noptii, aprinderea lumanarii in fereastra casei ca si calauza simbolica a trecatorilor spre Biserica parohiala devenita Betleem local, primirea strainului calator si ospatarea lui la masa  dimpreuna cu cei ai casei si pregatirea ieslei Domnului in locul Icoanei Nasterii Domnului. 
In contextul Anului omagial al Familiei Crestine in Patriarhia Romana, se cade sa subliniem dintre aceste valori spirituale irlandeze incarcatura aparte pe care Masa din Ziua de  Craciun o detine pentru fiecare familie, ea devenind masa comuniunii si coeziunii dintre cel putin trei generatii,  de la masa nelipsind de regula nici chiar cei plecati, acestia revenind acasa de Craciun. In plus, ospitalitatea irlandeza impune ca o datorie de suflet  cinstea de a invita in casa, si de a pune la aceeasi masa, pe strain si calator. Aceste doua dimensiuni majore ale Craciunului irlandez, a coeziunii si sacralitatii familiei si a ospitalitatii crestine (strainul adus in casa si pus la masa fiind perceput ca si chip al Domnului)  califica casa irlandeza traditionala ca fiind statornicita pe temeiul Credintei...
***
Si tot prin Credinta, si Romanii traind acum pe meleaguri irlandeze deci departe de Tara Colindelor, a fulgilor jucausi si a mirosului de cozonac din tinda casei parintesti, dimpreuna cu copii mai toti nascuti aici -de mana sau pe brate- s-au indreptat in ceas de Sarbatoare spre Lacasurile de inchinare ale protopopiatului Ortodox Roman al Irlandei,  pentru a-l intampina  cu Colinde stramosesti pe Cel Far-de-nceput culcat in ieslea Betleemului si alintat ca Prunc tanar, de Prea Curata Lui Maica.
Mare ne-a fost bucuria tuturor, pastori de suflete si pastoriti, de-a fi fost 
invredniciti de aceste Sfinte Sarbatori de venirea la noi a Arhiereului lui Hristos, Preasfintitul Parinte Ignatie, recent urcat la treapta arhieriei in Catedrala noastra mitropolitana din Paris. Venind cu binecuvantarea Intaistatatorului Mitropoliei noastre, a Inaltpreasfintitul Parinte Iosif Mitropolitul Europei Occidentale si Meridionale,  Preasfintitul Ignatie a deschis o noua pagina de istorie in Irlanda, fiind primul Ierarh Ortodox in cei 30 de ani de marturie Ortodoxa neantrerupta pe aceste meleaguri, care a venit sa slujeasca Sfinte Slujbe Arhieresti in Dublin si-n Irlanda in  timpul Sfintelor Sarbatori. 
In Seara de Craciun, Preasfintitul Ignatie insotit de Preacucernicul Parinte Calin Florea, care admirabil onoreaza functia de Protopop Ortodox Roman al Irlandei, a descins la Parohia Dublin 3 cu Hramurile Buna Vestire si Duminica Sfintilor Romani pastorita de Preacucernicii Parinti Ioan Irineu CRACIUN si Petru VLAIC.
Biserica temporara a Parohiei aflata intr-o hala industriala fusese impodobita de mainile harnice ale Consiliului si Comitetului Parohial, ca o mireasa in asteptarea Mirelui nascut in Betleem: Bradul impodobit, masa din tinda grea de colaci, covrigi si mere dupa datina, cetina si stergura curata la icoane, Steaua luminata cu opt colturi in fata Altarului, mandrul nostru Tricolor strajuind pretutindeni, Altarul primenit cu vesminte nou cusute cu daruire de maicile de la Muncelul Albei ... 
Deodata sunetul clopotelor si a tocii  au umplut vazduhul de chemare, Preasfintitul fiind primit arhiereste la usile Bisericii. Vecernia Craciunului slujita de Arhiereu, a captat prin frumusetea ei mistica adunarea mare a credinciosilor, Biserica cea Vie a Domnului. La Litie s-a consumat un moment inaltator, Preasfintitul cantand el insusi alaturi de cantareti din cantarile de stranei iar apoi cadind Litia adusa de bunii nostri credinciosi in acordul minunat al troparului Nasterii Domnului in sunetul sincronizat de clopote si toaca. Au urmat colindele si recitarile de versuri ale copiilor nostri crescuti in Irlanda, dar simtind Romaneste ca si parintii lor, a caror accente  regionale si le-au insusit in mod uimitor. Preasfintitul a impresionat intrega adunare colindandu-ne pe toti dupa ce intr-un miscator cuvant de invatatura ne-a atras atentia ca nu poate exista un adevarat Craciun fara Hristos, dupa cum, din pacate, se intampla in lumea in care traim. Venind si Mos Craciun spre exaltarea generala a celor mai bine de 100 de copii prezenti, acesta le-a impartit daruri, secundate de iconite personal inmanate de Preasfintitul Ignatie care, la retragerea din Biserica, a fost inconjurat intr-un entuziasm greu de cuprins in cuvinte de bunii nostri credinciosi, recunoscatori Preasfintiei Sale si Conducerii noastre Bisericesti Superioare pentru grija parinteasca  aratata noua celor din Diaspora.

Cantarile Colindelor unii pentru altii si-a dansului caprei si-al calusarilor dupa datina din batrani au rasunat pana-n noapte tarzie, fiind urmate in cele trei Zile ale Craciunului, de Sf. Slujbe indatinate si de citirea Pastoralei Chiriarhului nostru.  
***

Facand inceput cu Dumnezeu cel Sfant Anului Nou 2012, credinciosii Parohiei Dublin 3 au avut din nou cinstea de-al avea in mijlocul lor pe Arhiereul lui Hristos care a slujit Sf Liturghie a Marelui Vasile la care au co-liturghisit Parintele Protopop Calin Florea si Preotul Paroh Ioan Irineu Craciun  in timp ce Parintelele Petru Vlaic a condus grupul psaltilor de la strana. 
Maretia slujirii arhieresti inmanunchiata cu bogatia inepuizabila a rugaciunilor euharistice precum si cuvantul de invatatura al Preasfintitului Parinte Ignatie au avut harul de-a edifica sufleteste pe toti cei prezenti. Din cuvantul arhieresc retinem importanta starii de a fi multumitori inaintea lui Dumnezeu pentru darurile Sale prezente viata noastra in contextul epidemiei spirituale actuale de ne-multumire si dorinta nesatisfacuta de-a avea mai mult, ce caracterizeaza lumea noastra. Preasfintitul a facut o radiografie spirituala pertinenta a omului 
ne-multumitor care-i diametral opusa celei a omului multumitor cel intotdeauna legat existential de Dumnezeu. Invatatura data a fost apoi relevant ilustrata printr-un text din Paisie Aghioritul. 
Ca intotdeauna, un numar mare de copii au primit Sf Taine dupa care au dorit sa-l sorcoveasca pe Preasfintitul, ca in zi de An Nou, fiind urmati de flacaii nostri care imbracati in port popular au tinut sa porneasca Plugusorul insotit de strigat si zurgalai, dupa datina strabuna.
Dupa miruirea tuturor credinciosilor, Preasfintitul Parinte Ignatie s-a intretinut cu preotii slujitori si credinciosii doritori carora le-a acordat din timpul sau pentru a-i asculta si povatui arhiereste, raspunzand astfel unor nevoi spirituale vitale ale clericilor si credinciosilor din Diaspora noastra romaneasca.

Astfel o noua pagina in istoria Ortodoxiei in Irlanda a fost deschisa cand Preasfintitul Ignatie, ca nou Arhiereu al Mitropoliei noastre, cu binecuvantarea Chriarhului nostru, a Inaltpreasfintitul Arhiepiscop si Mitropolit Iosif, a slujit in Irlanda de Craciun si de Anului Nou. A fost primul Arhiereu Ortodox  care a facut vreodata acest lucru! 
Va multumim Preasfintite Parinte. 
