Parohia noastră la ceas aniversar 

5 ani de la revenirea ei la Patriarhia Română

5 mai 2010 - 5 iunie 2015

3 ani de la venirea la noi a Marelui Şaguna

17 iunie 2012 - 17 iunie 2015

Trecut, prezent şi, de va fi voia Domnului, viitor
Începuturi româneşti pe meleaguri irlandeze

Prezenţa românească ortodoxă în Irlanda, această ţară insulară aflată la extremitatea vestică a Europei Occidentale, coboară în timp patru decenii contopindu-se cu însăşi începuturile Ortodoxiei pe aceste meleaguri îndepărtate.

Atunci, în 1981, ne regăseam în Irlanda, trimişi fiind de Patriarhia Română pentru studii post-universitare, trei preoţi români ca într-o Mioriţă românească translatată pe pământ irlandez Pr. Irineu ILIE (+1988) moldovean, Pr. Teofil PANAIT (+1996) muntean şi Pr. Ioan Irineu CRĂCIUN ardelean .

Negăsind nici un alt român ortodox trăitor atunci în Irlanda (toată prezenţa românească atunci reducându-se la încă două persoane, un adventist foarte talentat în muzică, instrumentist la National Concert Hall din Dublin, şi o săsoaică din părţile Timişoarei care cu greu rupea câteva cuvinte româneşti) şi aflându-ne 

într-o ţară unde practic nu se slujea nici măcar o singură Liturghie ortodoxă, în paralelă cu studiile de la Universitatea Pontificală din Maynooth pentru care venisem ne-am prins într-o lucrare de suflet de a re-aprinde candela Ortodoxiei în Irlanda. Este vrednic de notat faptul că Irlanda începuturilor primului mileniu creştin a fost o ţară Ortodoxă de tradiţie celtică prin lucrarea misionară a luminătorului ei, Sf. Ierarh Patrick (+461) devenit Sfânt naţional şi ţinut până astăzi ca Zi Naţională pe 17 martie şi prin prezenţa aici a cete de călugări egipteni în refugiu, care au pus bazele unei puternice vieţi călugăreşti prin care Irlanda primului mileniu excela ca un adevarat Athos al Occidentului, având lavre cu sute de călugări dintre care s-au ridicat apoi la cer nenumăraţi sfinţi locali: Cuviosul Kevin, Cuvioasa Brigid, Cuviosul Columcille... în timp ce alţii plecau spre Europa spre a o încreştina ridicând pretutindeni Crucea Celtică a Soarelui celui adevărat, Hristos Dumnezeu.

Prima parohie ortodoxă multi-etnică pe pământ irlandez
După o întrerupere completă a tradiţiei celtice ortodoxe în Irlanda pentru mai bine de 1000 de ani prin procesul de latinizare, pe la mijlocul secolului trecut au venit în Irlanda primele grupuri mici ortodoxe de greci /ciprioţi, ruşi în exil, sârbi, şi interesant câţiva arabi ortodocşi: palestinieni şi libanezi (recent am înmormântat-o pe ultima enoriaşă libaneză) dintr-un total de mai puţin de 100 de persoane! 

Cu aceşti credincioşi, ajutat pentru câteva luni de părinţii pomeniţi şi care în 1982 s-au întors în ţară, trecând ulterior la cele veşnice, am organizat prima parohie ortodoxă pe pământ irlandez, re-înnodând cu trecutul celtic şi începând slujirea regulată a Sf. Liturghii sub omoforul Patriarhiei Ecumenice (cum era de aşteptat) însă cu binecuvântarea Patriarhiei Române prin adresa patriarhală no. 10895/1981 semnată de Patriarhul Iustin al României. Astfel se petrecea aici un lucru unic în istoria Ortodoxiei din diaspora europeană: pionieratul ortodox făcându-se aici de către români, spre deosebire de continent unde peste tot începuturile Ortodoxiei sunt reclamate de greci sau de ruşi.

Viaţa acestei prime parohii ortodoxe şi pentru 20 de ani (1981-2001) şi singura în toată Irlanda a fost departe de a fi uşoară întrucât se desfăşura în contextul unui catolicism irlandez militant, iar intern se confrunta cu nevoia osmozei a foarte diferitelor ei grupuri etnice, pe fundalul lipsurilor de tot felul şi a mutărilor frecvente dintr-un spaţiu într-altul. Cu tenacitate însă am ţinut ca Sf. Liturghie să nu se întrerupă deloc în tot acest răstimp, indiferent de circumstanţe. Astfel ne-a învrednicit Dumnezeu după 13 ani grei să reconstruim, în 1994, clădirea unei foste fabrici ca prima biserică ortodoxă a Irlandei făcând prima târnosire ortodoxă cu arhiereu în Irlanda, biserica aceasta devenind ulterior prin prezenţa şi ajutorul masiv românesc prima ctitorie românească de suflet pe pământ irlandez .

Aici am avut cinstea de a fi onoraţi cu prezenţa la Sf. Liturghie a Preşedintelui Irlandei, Dna. Mary MacAleese în anul 2000, a Patriarhului Ecumenic +Bartholomeos în 2005, care mi-a acordat personal Crucea Patriarhala Constantinopolitana pentru ctitorirea primei biserici ortodoxe pe pamant irlandez, a Arhiepiscopului de Kalliningrad şi Smolensk +Kiril (acum Patriarhul Moscovei şi al întregii Rusii) in 2001, care mi-a acordat personal the Jewel Cross a Patriarhiei Moscovei pentru grija pastorala a rusilor, si a Episcopului arab +Nifon Shaikaly in 1995, care mi-a acordat Crucea Patriarhiei Antiohiei pentru grija pastorala a arabilor ortodocsi. 

Această primă biserică ortodoxă a Irlandei a devenit un reper în spectrul cultural şi religios irlandez câştigând consideraţiunea cunoscutului autor irlandez Pat Liddy care a inclus-o în lucrarea sa DUBLIN, From the 1st to the 21st Century, Dublin 2000, care-i acordă la pag. 167 o prezentare pertinentă însoţită şi de o ilustrare reuşită a iconostasului din interior.

Primii români ortodocşi sosesc în Irlanda

Îndată după Revolutie, de Ziua Crucii din 1991, au sosit în Irlanda primii 12 români ortodocşi declaraţi ulterior ca refugiaţi. Se făcea astfel începutul unui influx românesc atras spre aceste meleaguri nefamiliarizate cu fenomenul exilului, de mirajul economiei irlandeze care a durat până în 2007 când Irlanda a intrat într-o criză economică profundă. Au urmat alte valuri de români, crescând mereu numeric şi ajungând la ordinul miilor. Cum era de aşteptat, mulţi dintre ei şi-au îndreptat paşii spre singura biserică ortodoxă a ţării unde, spre surprinderea lor, au găsit un preot român slujind greceşte dar rugându-se în româneşte. Un deceniu întreg (1991-2001) toţi românii ortodocşi veniţi în Irlanda aici şi-au plecat genunchii la spovedanie, şi-au botezat copiii (peste 1000), şi-au legat destinele în cununie, şi-au plâns şi şi-au pomenit morţii şi am cinstit împreună cu Tricolor şi Imn Naţional Ziua României în fiecare an. Aici s-a născut în 1998 Comunitatea Româneasca din Irlanda ca şi entitate culturală şi inclusivă a tuturor românilor mai presus de etnie şi religie. Tot aici personalităţi de marcă ale melosului românesc concertând în Irlanda - Sofia Vicoveanca, Valeria Peter Predescu, Ştefan Hruşcă şi mulţi alţii - ne-au alinat sufletul şi dorurile noastre româneşti, iar poetul Adrian Păunescu ne-a lăsat în Cartea de aur a bisericii versuri inspirate ad-hoc, cu un puternic iz patriotic. Trebuie consemnat de asemenea că în biserica aceasta pentru prima dată pe pământ irlandez românii şi basarabenii s-au regăsit ca fraţi de-un sânge, o simţire şi de aceeaşi limbă plânsă printre străini... în timp ce copiii români adoptaţi de familii irlandeze imediat după Revolutie, aproximativ 400 la număr, au fost introduşi ei înşişi şi noile lor familii irlandeze etosului românesc şi credinţei noastre strămoşeşti, botezându-i pe toţi copiii nebotezaţi şi provenind din orfelinatele din ţară. 

Însă ridicându-se o nouă generaţie de greci necunoscători ai trecutului parohiei şi al etosului ei pe de-o parte, şi creşterea continuă a numărului de români în biserică pe de altă parte a dus la un dezichilibru numeric, net în favoarea românilor în biserică, generând fricţiuni inter-etnice care au dus la restricţii mari în folosirea limbii române la slujbă, a expunerii icoanelor cu inscripţii româneşti (de exemplu praporii noştri, lucraţi la Mănăstirea Prislop cu icoane şi scris urmând modelului inconfundabil al Părintelui Arsenie Boca, nu aveau voie să fie scoşi în procesiunea din Vinerea Paştilor) şi a Tricolorului care nu mai putea fi legat nici măcar pe mănunchiul de busuioc din mâna preotului la Bobotează! 

Câtă vreme în biserică nu s-au aflat români, slujirea în greacă, engleză sau slavonă era un dat conştient asumat. Însă din moment ce românii au început să umple biserica la refuz iar alţii stăteau afară, de multe ori în ploaie, mame cu copii în braţe, suspinând după slujirea românească, dorinţa creştea uimitor în inimile noastre de a sluji în graiul mamei, de a pomeni vlădic român la Slujbă şi de a oferi Liturghia pe Antimisul Bisericii Mame. Aşa se explică faptul că pe 11 februarie 2010 când Patriarhia Română, prin admirabila gândire a Preafericitului nostru Părinte Patriarh Daniel, a emis Apelul providenţial de revenire sub Omoforul Bisericii Mame a celor înstrăinaţi din fostul Exil devenit după Revoluţie Diaspora romanească, noi, preotul şi credincioşii, aflaţi „sub greci”, cu un entuziasm greu de cuprins în cuvinte am fost primii care am adoptat fără şovăire Proclamarea sfântă (în anexă) de revenire canonică la Patriarhia Română. Această însufleţită Proclamare ar putea sta alături de alte consemnări memorabile din istoria Bisericii Neamului nostru.

Aşa s-a născut Parohia românească a Sfinţilor Români din Irlanda!

Înaltpreasfinţitul Mitropolit Iosif primindu-ne cu o imensă bunăvoinţă şi părintească dragoste în Arhiepiscopia Europei Occidentale, parohia noastră a luat fiinţă prin Decizia mitropolitană 2070/5 mai 2010, reţinând Hramul 

Buna Vestire în continuitatea slujirii anterioare şi adăugându-i, din profundă simţire românească, Hramul Duminica Sfinţilor Români, devenind astfel 

Parohia Dublin III, după parohia Dublin I care este şi sediul Protopopiatului, şi Parohia Dublin II.

La Duminica Sfinţilor Români din 2010 am sărbătorit primul nostru Hram românesc într-un entuziasm patriotic greu de regăsit, mulţi credincioşi îmbrăcând portul românesc şi fluturând mândrul nostru Tricolor acum pentru prima dată „în libertate”. Atunci Chiriarhul nostru a hirotonit la cererea noastră al doilea preot pe seama parohiei nou înfiinţate, în persoana Părintelui Petru Ioan VLAIC (11), cunoscut nouă ca diacon şi mult îndrăgit de credincioşi pentru zelul său în slujirea Bisericii. A fost şi ultima noastră bucurie în prima biserică ortodoxă a Irlandei căreia îi dedicasem 29 de ani de slujire, întrucât curând după aceea, în noiembrie 2010, am fost văduviţi de această biserică sfinţită pentru vina de a fi români şi ca atare a trebuit să o luăm iarăşi de la capăt, fiind găzduiţi temporar de Alimentara românească din suburbia Blanchardstown a Dublinului, în propriul ei depozit de închiriat! 

În cei cinci ani care s-au scurs de atunci am făcut tot ce ne-a stat în putinţă de a ieşi din acest impas şi identificarea unui nou imobil care să servească drept biserică parohială şi anexa ei absolut necesară - centrul parohial - ceea ce evident nu vom putea face decât prin jertfa noastră, fie ea chiar şi până la sânge, date costurile incredibile implicate. 

Dacă edilitar am regresat, ajungând dintr-o biserică sfinţită într-un depozit, aceşti cinci ani care s-au scurs de atunci i-am folosit intens pentru zidirea bisericii celei vii din sufletul celor 250-300 de familii de credincioşi încredinţaţi nouă, celor doi preoţi slujitori spre păstorire, printr-o slujire neîntreruptă şi o catehizare perseverentă ţintind spre o Credinţă luminată, vie şi lucrătoare în viaţa enoriaşilor noştri. 

Astfel, copiii noştri de la 5 la 12 ani sunt înscrişi în Şcoala Parohială săptămânală în care deprind pe lângă cunoştinţe de Catehism Ortodox şi noţiuni elementare de limbă, cultură şi tradiţii româneşti. Adolescenţii noştri, în perioada critică de vârstă între 13-19 ani sunt membri TOP- T(inerii) O(rtodocşi) P(arohie) având întâlniri lunare pe teme de interes şi preocupare ale vârstei şi discuţii duhovniceşti constructive cu Duhovnicul, ajutat fiind de trei tineri coordonatori (12). Tinerii în floarea vieţii în continuitatea TOP-ului se constituie în sesiuni bi-lunare de discuţii pe teme de Credinţă Ortodoxă şi studiu biblic orientat înspre edificare sufletească în contextul atacului sectar virulent existent acum în Irlanda, în timp ce tuturor credincioşilor li se dă posibilitatea de a pune întrebări şi a primi răspunsuri la preocupări duhovniceşti la întâlnirea săptămânală cu preoţii slujitori în programul De vorbă cu credincioşii. Ca urmare a acestei constante preocupări pastorale mulţi copii se împărtăşesc la fiecare Sf. Liturghie în timp ce tinerii servesc în Altar iar tinerele cântă la strană în biserica noastră mereu însufleţită de prezenţa credincioşilor pe care, la rândul nostru, îi vizităm pe la casele lor.

Viaţa parohiei noastre din ultimii cinci ani a fost marcată de evenimentul central, acela al aducerii pe seama parohiei nostre a unui fragment din Sfintele Moaşte ale Marelui Şaguna de către însuşi succesorul său în tronul mitropolitan de la Sibiu, ÎPS +Laurenţiu, Mitropolitul Ardealului, la Hramul Sfinţilor Români din 17 iunie 2012 (14) Ulterior Sf. Moaşte au fost aşezate într-o raclă argintată, măiestrit lucrată la atelierele Sf. Patriarhii din Bucureşti. Venirea la noi a Marelui Şaguna a adus mult har în biserică, unde-i simţim prezenţa şi în viaţa credincioşilor noştri care-i aduc multă cinstire. Pe lângă acest eveniment central se înscriu şi toate vizitele episcopale ale Ierarhilor noştri, mai ales cu ocazia sărbătoririi Hramului. 

Dar după Liturghia din biserică urmează şi o a doua Liturghie, aceea a slujirii aproapelui aflat în nevoi. În mod curent credincioşii noştri sar în ajutorul celor aflaţi în nevoi din parohie sau din Comunitatea românească din Irlanda în caz de boală, spre ajutorarea familiilor cu mulţi copii şi a bătrânilor, sau în situaţii de deces pentru repatriere. În postul Crăciunului organizăm colecte de anvergură constând în îmbrăcăminte şi produse neperisabile pentru orfelinate sau case de plasament din România, cum ar fi Elena Doamna din Botoşani sau cel de la Mănăstirea Dumbrava din Jud. Alba.

Preoţii slujitori împreună cu Administraţia parohială şi bunii noştri credincioşi ne dorim cel mai mult să avem propriul nostru Lăcaş de închinare cu anexa lui, centrul parohial, care aici în Diaspora constituie axa centrală a vieţii şi a spiritualităţii româneşti. Aici se cultivă valorile spirituale perene ale Credinţei Ortodoxe şi ale Neamului nostru Românesc într-o lume materialistă şi relativistă, şi tot aici se cultivă simţirea românească dându-ne posibilitatea de a ne vedea propriii noştri copii născuţi aici departe de ţară îmbrăcând totuşi portul românesc, rugându-se în limba mamei, încondeind un ou roşu la Paşti şi colindând Colindul străbun la Crăciun.

Într-adevăr, Sărbătorile mari ale Bisericii şi ale Neamului sunt în mod deosebit simţite în biserica noastră care îmbracă haină de mare sărbătoare cu prosoape / şterguri româneşti măiestrit lucrate de mâini ţărăneşti puse la icoane şi cruce de spice legată în Tricolor, biserica fiind nu numai Tinda Raiului ci şi prispa primitoare a casei româneşti de acasă, mângâind sufletul închinătorului înstrăinat şi zdrobit de dorul Cerului şi al Gliei străbune. Căci pe lângă Sf. Slujbe de suflet înălţătoare nu uităm să cultivăm tot ce-i valoare şi dăinuire în cultura noastră românească: datinile de Paşti şi de Crăciun, la Anul Nou şi Boboteaza, la Ziua Naţională şi Ziua Eroilor Patriei de la Ispas împreună cu portul, cântul popular autentic şi mai ales limba, acest dar nemuritor al mamei.

Nevoile de-atunci şi grijile de-acum
Dacă legăturile diplomatice între România şi Irlanda abia s-au înfiripat în anii imediat următori Revoluţiei şi dacă prezenţa firavă românească pe aceste meleaguri precedă aceste legături doar cu un deceniu, a fost totuşi şi un timp al nevoilor de-atunci, de la început de secol XX, când Irlanda în lupta ei de emancipare naţională de sub stăpânire britanică prin marele ei luptator Daniel O’Connoll a inspirat puternic şi pozitiv spiritul de emancipare naţională din Ardeal aflat atunci sub dominaţia Pajurei austriece, aşa cum dă mărturie Gazeta de Transilvania în colecţia ei completă de la Astra, din Braşovul natal.

În prezent însă se poate vorbi de grijile de-acum, mai ales în contextul în care Irlanda a devenit primul stat din lume care prin Referendumul din 22 mai curent, deci prin voinţa naţională, şi-a amendat Constituţia creştină prin ridicarea legăturilor de acelaşi sex - bărbat cu bărbat şi femeie cu femeie - la picior de egalitate cu însăşi instituţia fundamentală a căsătoriei lăsată de Dumnezeu, a unirii dintre bărbat şi femeie, unire ridicată la rang de Taină de Domnul nostru Iisus Hristos. Dacă influenţa irlandeză dintâi a fost benefică pentru Ardeal, o influenţă de acest gen n-ar fi de dorit pentru societatea românească contemporană! Şi totuşi grijile ne pasc pe noi cei ce trăim aici, mai ales pentru viitorul copiilor noştri care se nasc, cresc şi sunt şcoliţi aici, „în noua” societate irlandeză, departe de ţară. Când nici familia împovărată nu mai face faţă, cine altcineva în Diaspora afară de biserică mai poartă grijă şi de sufletul românesc?

Într-adevăr, prin Biserica Ortodoxă Română din Diaspora românii noştri împrăştiaţi acum în cele patru vânturi şi supuşi unor provocări greu de închipuit acasă, mai au o şansă în viaţă, aceea de a rămâne totuşi Români.

Pr. Paroh Ioan Irineu CRĂCIUN D.D.

(NB Extrase din materialul de mai sus, ilustrate cu fotografii pertinente luate din rubrica de Ştiri de aici de pe site, vor fi publicate în Ziarul Lumina al Patriarhiei Române din Bucureşti.)
